

Stájový přístřešek, u kterého je také krmný box na jadrná krmiva a za ním je situován napájecí sektor, spojují s dalšími částmi areálu (krmné boxy na objemová krmiva, paddock, pastviny apod.) zpevněné cesty. Ty jsou zčásti vysypané oblázky a zčásti obložené voštinami.



Safari u Hradce:

Koňský ráj to na pohled!

Jsou to tři roky, co jsme vás poprvé informovali o tzv. aktivní stáji, tedy volném ustájení, kde si koně žijí takřka jako v ráji. Celý areál je totiž maximálně přizpůsoben komfortu koní s důrazem na přiblížení se k jejich přirozenému prostředí. Koně tak namísto stání po většinu dne v boxu tráví svůj čas venku s ostatními koňmi, sami si rozhodují, kdy si dojdou na žrádlo, přičemž krmné dávky jim stanovuje počítač.

Něco podobného donedávna v našich podmínkách znělo jako sci-fi. Nyní se již jedná o realitu i v České republice. První aktivní stáj u nás totiž zprovoznili manželé Safariovi počátkem června v Žižkovci u Hradce Králové. Další má brzy následovat na Benešovsku...

Je libo seno z automatu?

Aktivní stáje naplňují základní koňské potřeby, jako jsou: pohyb, sociální kontakt, vzduch, světlo a pravidelné plnění. Asi nejzajímavější pro nás lidi je způsob krmení, který v nich zajišťují krmné automaty řízené počítačem. Ten jednotlivé koně rozeznává podle čipů, jež mohou mít buďto na obojku, příp. připravený do hřívky a nebo veterinární čip umístěný pod kůží. Pokud některý jedinec vynechá žrádlo, další dávku dostane zdvojnásobenou. Automaty jsou schopny krmit čtyři druhy jádra, jeden typ tekutých a jeden minerálních přípravků. „Majitel si sám nastaví, kolik chce krmit. Do počítače zadá denní limit u každého

druhu krmení a počet dávek. Koně tak mají motivační prvek, že si pro jádro i seno chodí několikrát za den. Seno, sláma, jádro i voda jsou navíc v jiné části areálu a tak kůň nachodí během dne i několik kilometrů – to je ovšem pro něj naprosto přirozené, protože v přírodě stráví vyhledáváním potravy i 19 hodin denně. Koním není přirozený systém krmení 3x za den, jak je běžné ve většině ‚boxových‘ stájích. Podle pozorování chování v aktivních stájích se koně žraním zabývají více jak tři čtvrtiny dne a jdou se najíst třeba i ve 3 hodiny ráno,“ říká Radovan Vyšín ze společnosti, jež se u nás zabývá stavbou jezdeckých areálů, vč. aktivních stájí. „Rozhodně se nedá říci, že by chováním za žrádlem ztráceli energii, která jim bude chybět např. při práci pod sedlem – nevydávají ji zbytečně, ale účelně. Koně v aktivních stájích nemají potřebu bezhlavě běžat z jednoho konce na druhý, což máme možnost vidět např. u koní z boxového ustájení poté, co je vypustíme do výběhu,“ upřesňuje.

Gumové polštáře a koňský záchod

Další specifikum aktivních stájí je způsob ustájení. Stáj (dá-li se stáji vůbec nazvat) se skládá z přístřešku, který je ze tří stran chráněný. Čtvrtá, otevřená strana je situována na jih, aby slunce toto místo co nejvíce prohřívalo. Koně zde nemají klasickou podestýlku, ale leží na speciálním povrchu zvaném „softbed“ z gumových polštářů, chcete-li matracích. Ty jsou 6 cm vysoké a po došlápnutí se krásně vytvarují. „Někteří koně k tomuto způsobu ‚nocování‘ bývají zpočátku nedůvěřiví. V jednom případě se nám stalo, že si kůň raději první noc lehl na hromadu hnoje, záhy však zjistil, že na těchto gumových matracích je to o mnoho pohodlnější a tráví na nich více času, než na klasické podestýlce.“

Hned kousek od stájového přístřešku (a také u krmných boxů pro objemné krmivo) je ještě jedna rarita, kterou asi jinde než v aktivní stáji nenajdete – záchod pro koně – obdélník vymezený bidly a nastlaný slámou. Ano, opravdu je to možné – koně umí chodit na záchod! „Tím, že tam mají slámu, zatímco na zpevněných plochách a v ustájení nikoliv, je jim tam zejména močení pohodlnější. Jednoduše jim moč necáká na nohy. Samozřejmě z pastviny nebo z pískové plochy na záchod neodejdou,“ upřesňuje Radovan Vyšín.